

管理学基础 B卷

一、单选题(每题1分，共40分)

1 . 管理的社会属性反映了（      ）的性质。

A . 生产关系与社会制度      B . 人同自然

C . 社会化大生产            D . 人同社会

2 . 为了最大限度地刺激与激励工人的劳动积极性，泰罗创立并推行（      ）。

A . 有差别的计件工资制      B . 计件工资制

C . 计时工资制              D . 奖励工资制

3 . 管理层次较较少，而管理幅度较大的组织结构称为（      ）。

A . 扁平组织形式            B . 高层结构形式

C . 直线制组织形式          D . 职能制组织形式

4 . 认为管理就是决策，是强调管理的（      ）。

A . 本质                    B . 对人的管理

C . 作业环节                D . 核心环节

5 . 马斯洛的“需要层次论”、赫茨伯格的“双因素论”、麦克莱兰的“成就需要激励理论”等激励理论属于（      ）。

A . 过程型激励理论          B . 强化激励理论

C . 复杂激励理论            D . 内容型激励理论

6 . 经验主义学派的代表人物主要有（      ）。

A . 西蒙      B . 菲特勒     C . 戴尔和德鲁克     D . 韦伯

7 . 科学管理理论认为，管理的中心问题是（      ）。

A . 提高劳动生产率          B . 提高劳动积极性

C . 激励                    D . 协调

8 . 弗鲁姆的“期望理论”、波特和劳勒的“期望模式”、亚当斯的“公平理论”等激励理论属于（      ）。

A . 过程型激励理论          B . 内容型激励理论

C . 强化激励理论            D . 复杂激励理论

9 . 主攻某个特殊的顾客群或某个细分市场，以求在狭窄的市场面构建经营优势的竞争策略是（      ）。

A . 成本领先策略            B . 专一化策略

C . 多样化策略              D . 加强策略

10 . 管理过程学派是在法约尔管理思想的基础上发展起来的。该学派的代表人物有（      ）。

A . 西蒙                 B . 哈罗德·孔茨和西里尔·奥唐奈

C . 彼得斯               D . 安索夫

11 . 组织结构的本质是成员间的（      ）关系。

A . 制约                  B . 分工协作

C . 相互监督              D . 人际

12 . 存在于社会组织内部与外部的影响管理实施和管理功效的各种力量、条件和因素的综合称为（      ）。

A . 管理要素              B . 管理对象

C . 管理客体              D . 管理环境

13 . 邀请专家、内行，针对组织内某一个问题或某一个议题，让大家开动脑筋，畅所欲言地发表个人意见，充分发挥个人和集体的创造性，经过互相启发，产生连锁反应，集思广益，而后进行决策的方法是（      ）。

A . 德尔菲法              B . 头脑风暴法

C . 个人决策法            D . 集体决策法

14 . 通过先进的技术与管理，显著地提高生产效率，大幅度地降低成本，使本企业的成本明显的低于竞争对手，从而获得竞争优势的竞争策略是（      ）。

A . 专一化策略            B . 差异化策略

C . 加强策略              D . 成本领先策略

15 . 参谋人员的主要职能是（      ）。

A . 执行和监督             B . 决策和指挥

C . 咨询、建议和指导       D . 监督和控制

16 . 对于一线管理者来说，（      ）更为重要。

A . 创新技能                B . 概念技能

C . 理解技能                D . 技术技能

17 . 决策事件未来的各种自然状态完全未知，各种状态出现的概率也无法估计，只能凭决策者主观经验做出的决策是（      ）。

A . 不确定型决策            B . 确定型决策

C . 风险型决策              D . 程序化决策

18 . 管理过程中最经常、最关键的职能是（      ）。

A . 控制职能                B . 领导职能

C . 组织职能                D . 计划职能

19 . 管理者在制定战略，检查会议决议执行情况，开发新项目时，所扮演的角色是（    ）。

A . 混乱驾驭者            B . 企业家

C . 谈判者                D . 发言人

20 . 小组织中管理者最重要的角色是（      ）。

A . 混乱驾驭者            B . 企业家

C . 领导者                D . 对外发言人

21 . 下列哪种方法是用来解决不确定型决策问题的？（      ）

A . 大中取大法            B . 数学规划

C . 网络优化              D . 技术技能

22 . 某总经理把产品销售的任务委派给一位市场经营的副总经理，有其负责所有地区的经销办事处，但同时总经理又要求各地区经销办事处的经理们直接向总会计师汇报每天的销售数字，而总会计师也可以直接向各经销办事处经理们下指令。总经理的这种做法违反了（     ）原则。

A . 权责对等             B . 命令统一

C . 集权化               D . 职务提高、职能分散

23 . 俄亥俄州立大学对领导方式的研究发现，（    ）的领导者一般更能使下属达到高绩效和高满意度。

A . 高关心——高组织      B . 高关心——低组织

C . 低关心——高组织      D . 低关心——低组织

24 . 下列理论（     ）不属于领导情境论。

A . 权变理论              B . 途径——目标理论

C . 领导生命周期理论      D . 管理方格理论

25 . 下列选项中（    ）不是领导权力的来源。

A . 法定权     B . 奖赏权      C . 模范权       D . 任免权

26. 为了激发员工内在的积极性，一项工作最好授予（    ）。

A . 能力远远高于任务需求的人      B . 能力远远低于任务需求的人

C . 能力略高于任务需求的人        D . 能力略低于于任务需求的人

27 . 企业中，常常见到员工之间在贡献和报酬上相互参照攀比，你认为员工可能将哪一类人作为自己攀比的对象（      ）。

A . 企业中的高层管理人员          B . 员工们的顶头上司

C . 企业中其他部门的领导          D . 与自己处于最近层次的人

28 . 各种沟通方式中，具有持久、有形、可以核实等优点，但效率低，缺乏反馈的沟通方式是（     ）。

A . 电子媒介     B . 非语言     C . 书面        D . 口头

29 . 梅奥对其领导的霍桑实验进行总结，认为工人是（    ）。

A . 经济人       B . 社会人      C . 理性人     D . 复杂人

30 . （    ）被称为“人事管理之父”。

A . 泰勒         B . 法约尔       C . 韦伯       D . 罗伯特·欧文

31  某君到一百货商店考察，随阅了其规章制度手册，有三条特别引起他的注意：——我们只售高贵时髦的衣服和各种高级用具。——货物售出超过30天，不再退还购货款。——在退还顾客购货款前，营业员需注意检查退回的货物，然后取得楼层经理的批准。试问这三条规定各自是属于常用计划的哪一种形式？（     ）

A . 都是规则                      B.  都是政策  

C.  分别是政策、程序、规则        D.  分别是政策、规则、程序

32  古人云：“运筹于帷幄之中，决胜于千里之外”，这里的“运筹帷幄”反映了管理的哪一个职能？（    ）

A . 计划职能    B.  组织职能     C  领导职能    D.  控制职能

33  你正面临是否购买某种奖券的决策。你知道每张奖券的售价以及该期共发行奖券的总数、奖项和相应的奖金额。在这样的情况下，该决策的类型是什么（    ）

A.  确定型决策     B.  风险型决策    C.  不确定型决策     D.  冒险决策

34  人际、概念和技术技能是合格的管理者必备的三项基本技能，但在三者组合比例上，不同层次的管理者就各不相同。试根据下表中的数据，标明左栏中相应的管理层次是什么?(     ) 

	技能要求
管理层次
	人际技能
	概念技能
	技术技能

	（1）
	42
	31
	27

	（2）
	35
	47
	18

	（3）
	35
	18
	47


A  (1)基层  (2)中层  (3)高层     B. (1)高层  (2)中层  (3)基层

C  (1)中层  (2)高层  (3)基层     D. (1)基层  (2)高层  (3)中层

35  美国一公司总裁说：“如果我一年内做出12个决策，那必定是重大的一年。我所做的决定是设定方向和挑选直接向我报告的人。但是,我的工作不是耗在做许多决定，而是花在认定组织将来必须处理的重要课题，帮助其他管理者区别哪类问题应由他来做决策，以及进行组织设计这类高层管理工作上。”这种认识反映了哪种管理原理?(   )

A.  管理幅度原则        B.  例外管理原则

C.  等级链指挥原则      D.  权变管理原则

36  一家饮料厂总经理正在考虑其广告部门提出的增加1000万元广告费的建议。该企业饮料的售价为每瓶3元，单位变动成本2元，预计增加的广告投入需要至少能带来多少瓶的额外销售，总经理才能拍板作这笔广告投入?(     )
A.  33333万     B.  500万    C.  1000万     D.  1500万

37  某公司总裁老张行伍出身，崇尚以严治军，注重强化规章制度和完善组织结构。尽管有些技术人员反映老张的做法过于生硬，但几年下来企业还是得到了很大的发展。根据管理方格论观点，老张的作风最接近于(    )。

A.  1.1型          B.  1.9型       C.  9.1型          D.  9.9型

38  商业银行在设计组织结构时，经常设立证券投资部、房地产部、信托投资部等，这是按什么方式进行部门划分?(   )

A.  按职能性质   B.  按产品业务  C.  按顾客类型   D.  按销售渠道

39  某公司经理被批评“管理得太多，而领导得太少”。他在工作中的主要问题是（    ）

A.  未对人的因素给予足够的关心

B.  未对任务的完成给予应有的重视

C.  把太多的时间花在亲自处理各种事情上，没有做好对下级的授权工作

D.  很可能同时存在A与C两方面的问题

40  一位父亲为了鼓励小孩用功学习，向小孩提出：如果下个学期每门功课考试都得95分以上，就给物质奖励。小孩会因受到激励而用功学习的情况有（     ）

A.  平时成绩较好，有可能各门功课都考95分以上

B． 奖励的东西是小孩最想要的 

C.  父亲说话向来都是算数的

D.  上述三种情况同时存在
二、判断题(每题1分，共10分)

1．目标管理是一种参与的、民主的、自我控制的管理制度。（    ）

2．霍桑试验的研究发现，工作环境和物质条件直接影响着劳动生产率的提高。（    ）

3．金钱激励一直是管理者手中重要的激励手段。（    ）

4.人际关系理论认为，工人是“经济人”。（     ）

5.领导是管理工作的一部分，二者之间存在明显的区别。（    ）

6.当前的计划越是影响到对未来的许诺，计划的期限应越短。（    ）

7.管理作为一种社会现象和文化现象，受人的主观性的影响比较大。（    ）

8.管理幅度总是越宽越好的，组织层次总是越少越好的。（     ）

9.管理人员在组织中的层次不同，所要求的技能侧重不同。（    ）

10.管理的基本问题就是要在应付变动的外部环境中进行有效的资源配置。（    ）

三、计算题(共15分)

某企业欲生产一种新产品，现有甲、乙、丙3种方案可供选择。有关资料如下：请用决策树法进行决策。

	方案
	投资

（万元）
	自然状态的概率及收益（万元）
	寿命（年）

	
	
	销路好（0.6）
	销路一般（0.2）
	销路差（0.2）
	

	甲

乙

丙
	1200

400

100
	500

300

150
	200

100

100
	-200

0

100
	8

8

8


四、案例分析(15分)

丝路花雨服装公司的激励

王静是丝路花雨服装公司（妇女服装和衣着用品的生产者）的人事经理，她刚从一个管理开发研究班回来，在那里对激励和特别是马斯洛和赫茨伯格的理论相当注意。她为马斯洛的清晰的需要层次和赫茨伯格的激励因素和保健因素理论所感动，认为这个公司可以立即实际运用它们。她欣赏这两种激励方法简单易用，并且觉得公司的工资和薪水水平在本行业中间已是最好的了。她相信，公司应该集中在赫茨伯格的激励因素上。

结果她说服公司的执行委员会，去着手制订了关于强调表彰、提升、更大的个人责任、成就并使工作更有挑战性等各种计划。计划运转了几个月之后，她迷惑了，发现结果并不如她所期望的那样。

服装设计人员对计划的反应好像并没有引起热情。有些人觉得他们已经有了一个挑战性工作了，他们的成就感已由他们超过销售定额实现了，在他们的佣金支票中就是对他们的表彰。并且对他们说来，所有这些新计划都是浪费时间。裁剪员、缝纫工、熨衣工和包装工的感受是各式各样的。有些人随新计划的实行而受到表彰，反应良好；但是另外一些人则认为是管理人员的诡计．要让他们更加拼命工作而不增加任何工资。他们工会的企业代表同后面那些人的意见一致，公开批评这些计划。

反应是如此的悬殊．王静女士受到公司最高层主管人员的不少批评，他们以为被一个过度热心的人事经理所欺骗了。在同该公司的管理顾问讨论这个问题时，顾问对王静女士的意见是她对人的激励观念想象得过于简单了。

你认为这个计划为什么会引起这么多的争议？

为什么管理顾问说，王静女士对人的激励观念想象得过于简单了？

3．如果你是王静女士，你会怎么做？

五、管理漫画分析题(20分)

（要求写成一篇300字左右的小评论，观点正确，层次分明，语言流畅）
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